Konkurs przedmiotowy z geografii
dla uczniéw gimnazjow
w roku szkolnym 2014/2015
Zawody I1I stopnia (etap wojewodzki)

Na rozwiqzanie zadan przeznacza sie 90 minut.
Powodzenia.

Zadanie 1. (0-1)

Oblicz rozciagglo$¢ rownoleznikowa Azji, ktorej krancowe punkty maja podane nizej wartosci
wspotrzednych geograficznych.

A.1°16'N B. 77°45'N C.26°00'E D. 170°00'W

Obliczenia:

L0 14101 14 TS /S

Zadanie 2. (0-2)
Kazdemu z opisow dtugosci dnia i nocy przyporzadkuj jedng z podanych dat.

A. 23 wrze$nia B. 30 czerwca C. 25 grudnia

a) W Tokio (35°30'N, 140°E) i Buenos Aires (35°30°S, 59°W) dzien i noc sg tak samo dlugie.

b) W Oslo (60°N, 10°10°E) dzien jest dluzszy niz w Kairze (30°N, 30°45°E). ..........
c) W Rzymie ( 41°50°N, 12°E) dzien jest dtuzszy niz w Londynie (51°30'N, 0°).  ..........

Zadanie 3. (0-1)

Roéznica czasu stonecznego miedzy Petersburgiem a Seulem wynosi 6 godzin 32 minuty.
Oblicz dhugos¢ geograficzng Seulu, wiedzac, ze Stonce w tej miejscowosci wschodzi
wczesniej niz w Petersburgu (60°N, 30°E).

Obliczenia:

OdPOWICAZ: ..t

Zadanie 4. (0-1)
Ile jest miejsc (punktow) na Ziemi, w ktorych 22 czerwca Stonce goruje na wysokosci 60°,
a czas sloneczny rozni si¢ od czasu uniwersalnego o 4 godziny i 20 minut?

Obliczenia:

L0 41010 14 TS 2



Zadanie 5. (0-1)
W roku 2012 luty miat 29 dni. Podaj kolejny rok, w ktorym luty bedzie miat takg sama liczbe
dni.

Zadanie 6. (0-1)
Na rysunku przedstawiono oswietlenie Ziemi w pierwszym dniu jednej z astronomicznych
por roku.
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P. Wtad, Geografia, Ortus, Raszyn 2002

Do kazdego zjawiska astronomicznego dobierz miejsce, w ktérym zjawisko to wystepuje
podczas o$wietlenia Ziemi przedstawionego na rysunku. Nazwy miejsc wybierz sposrod
podanych ponizej.

Miejsca:

A. obszar od kota podbiegunowego potnocnego do bieguna pdinocnego,

B. punkt na zwrotniku Koziorozca,

C. punkt na zwrotniku Raka,

D. obszar od kota podbiegunowego potudniowego do bieguna potudniowego.

Zjawisko astronomiczne Miejsce wystepowania

a) gorowanie Stonca w zenicie

b) wystepowanie dnia polarnego




Zadanie 7. (0-1)
Do jakiej grupy skat naleza wszystkie wymienione skaly: ropa naftowa, wegiel brunatny,
wapien muszlowy?

A. osadowych okruchowych
B. magmowych

C. osadowych organicznych
D. osadowych chemicznych

Zadanie 8. (0-1)
Podkres] poprawne uzupehienie zdania.
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P. Wtad, Geografia, Ortus, Raszyn 2002

a) glina zwatowa moreny dennej, b) piaski rzeczne c) ity jeziorne
d) pokrywa skatl bazaltowych e) piaskowce ze $ladami fauny morskiej, f) wapienie

Z analizy profilu geologicznego wynika, Ze najmlodszym wydarzeniem
A. byla akumulacja w $rodowisku jeziornym.

B. byta akumulacja w srodowisku morskim.

C. byly wylewy lawy.

D. bylo nasunigcie ladolodu.

E. byto zréwnanie sfaldowanych warstw skalnych.



Zadanie 9. (0-1)
Dokoncz zdania, wybierajac i podkreslajac odpowiednie wyrazenia tak, aby przedstawiaty
zwigzki 1 zaleznosci.

A. Wybrzeze dalmatynskie powstalo w wyniku zatopienia dolnych odcinkow dolin
polodowcowych/ zalania przez morze dolin gorskich utoonych rownolegle do linii
brzegowe;j.

B. Delty powstaja na wybrzezach mérz o malym falowaniu/ o licznych, glebokich
zatokach i duzym falowaniu.

C. Procesy krasowe wystepujg na obszarach zbudowanych ze skat weglanowych w wilgotnym
klimacie/ skat magmowych w klimacie réwnikowym.

Zadanie 10. (0-2)
Ocen prawdziwos¢ zdan. Wstaw literg P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli zdanie jest
falszywe.

A. Gotoborza w Gorach Swictokrzyskich powstaly w procesie rozpadu blokowego
spowodowanego zamrozem. .........

B. Skutki dziatalnosci eolicznej najbardziej widoczne sg na pustyniach. .........

C. Korazja prowadzi do obnizenia powierzchni terenu. .........

D. Na obszarach zbudowanych ze skat weglanowych dominuje wietrzenie chemiczne. .........

E. Erozja wsteczna na obszarach zrédtowych moze doprowadzi¢ do powstania bystrzy
1 wodospadow. .........

F. Do form krasu powierzchniowego naleza: mogoty, zebra, draperie, polje. ..........

Zadanie 11. (0-1)
Rysunek przedstawia przekrdj przez komorg jaskini. Ktorg cyfrag oznaczono stalagmity?

P. Wtad, Geografia, Ortus, Raszyn 2002



Zadanie 12. (0-2)
Uzupelnij tabelg, wpisujac we wilasciwe miejsca nazwy czynnikow rzezbotwoérczych oraz
nazwy procesoéw rzezbotworczych, wybierajac sposroéd podanych:

a) wiatr, woda ptynaca, fale morskie, lodowiec,
b) korazja, erozja, akumulacja, abrazja.

L.p. Forma rzezby Czynnik rzezbotworczy Proces rzezbotworczy

1. grzyb skalny

2. kar (cyrk lodowcowy)
3. barchan
4, Klif

Zadanie 13. (0-1)
Przyporzadkuj odpowiednim formom rzezby terenu wystepujacym w Polsce procesy
rzezbotworcze, ktore doprowadzity do ich powstania.

A. Wawoz Krolowej Jadwigi w rejonie Sandomierza ..........
B. Jaskinia Lokietka ..........
C. Wiezyca .........
1. procesy krasowe 2. erozja wod plynacych
3. akumulacja morska 4. akumulacja lodowcowa

Zadanie 14. (0-1)
Wybierz dokonczenie zdania.

Podczas bryzy nocnej nad Baltykiem

A. suche, chtodne powietrze przemieszcza si¢ z 1ladu w stron¢ morza.

B. suche, ciepte powietrze przemieszcza si¢ z ladu w strong¢ morza.

C. wilgotne, cieple powietrze przemieszcza si¢ znad morza w stron¢ ladu.
D. wilgotne, chtodne powietrze przemieszcza si¢ znad ladu w stron¢ morza.

Zadanie 15. (0-1)
Do opisu produktu kondensacji pary wodnej dobierz wiasciwg nazwe, wybierajac z nizej
podanych.

szron, szadz, rosa, gotoledz

Tworzy si¢ podczas bezchmurnej 1 bezwietrznej pogody, zwlaszcza wieczorem 1 noca, kiedy
podloze znacznie si¢ ozigbia wskutek wypromieniowania ciepta. Skroplona para wodna
z ochtodzonego powietrza osiada w temperaturze dodatniej na powierzchniach poziomych.




Zadanie 16. (0-2)

Na podstawie rocznego rozktadu temperatur i opadéw okresl strefe klimatyczng i typ klimatu
oraz oblicz roczng amplitude temperatury.
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Zadanie 17. (0-1)

vi vl vl X

Na wykresach przedstawiono ustroje rzeczne.

A.

mYs :
8004...../

w00
2m!7f' éf{f, ?];

| P P BRI Ty O A VL N

0
L v v X X

| T R, A5, L S T . O S

0
I

m v v X X |

X

J. Kop, Geografia, PWN, Warszawa 2007

c) roczna amplituda temperatury —
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Zadanie 18. (0-1)

Lasy namorzynowe to inaczej lasy
A. monsunowe.

B. rownikowe.

C. mangrowe.

D. widne.

Zadanie 19. (0-1)
Podkresl falszywe uzupelnienie zdania.

Zasolenie przypowierzchniowych wod oceanicznych zalezy od
A. ilosci opadow atmosferycznych.

B. intensywno$ci parowania.

C. uksztaltowania dna morskiego.

D. ilosci wod doptywajacych z ladow.

Zadanie 20. (0-1)
Podkres] prawidtowe uzupehienia zdan.

a) W miar¢ przesuwania si¢ od rownika do zwrotnikdw $rednie zasolenie
przypowierzchniowych wod oceanicznych:

A. maleje.

B. wzrasta.

C. nie zmienia si¢.

b) W miar¢ przesuwania si¢ od zwrotnikéw ku wyzszym szeroko$ciom geograficznym
Srednie zasolenie przypowierzchniowych wod oceanicznych:

A. maleje.

B. wzrasta.

C. nie zmienia sig.

Zadanie 21. (0-2)
Wymien dwie pozytywne i dwie negatywne konsekwencje budowy na rzekach tam lub
sztucznych zbiornikow.

a) Konsekwencje pozytywne:



Zadanie 22. (0-2)

Wpisz przynalezno$¢ polityczng podanych terytoriow.
A.Gibraltar —................

B.Falklandy — ...
C.Grenlandia— ...l

Zadanie 23. (0-1)
Woyhbierz trzy cechy typowe dla polskiego rolnictwa.

A. Uprawa gldwnie pszenicy i zyta.

B. Dominacja gospodarstw specjalistycznych, wielkoobszarowych.

C. Dominacja panstwowej wtasnosci uzytkow rolnych nad wlasnoscig prywatna.
D. Znacznie wigkszy chow trzody chlewnej niz chow bydta.

E. Duze rozdrobnienie gospodarstw.

Zadanie 24. (0-1)
W ktorych krainach geograficznych Polski znajduja si¢ wymienione obiekty o walorach
turystycznych? Wybierz spos$rod podanych.

Karkonosze, Pojezierze Pomorskie, Tatry, Pieniny,
Wyzyna Krakowsko-Czestochowska, Bieszczady

A. Wawoz Homole, Trzy KOrony — ..o e
B. Wodospad Szklarki, Wodospad Kamienczyk — ............c.ceiviiiiiiiiiiiiiiiiieeeenn,
C.TarniCa, SOING — ..o,

Zadanie 25. (0-1)
Podkresl nazwe obiektu wpisanego na Liste Swiatowego Dziedzictwa Kulturowego
i Przyrodniczego UNESCO.

A. Stare Miasto w Gdansku

B. Kopalnia Soli Bochnia

C. Zamek Ogrodzieniec

D. Zamek krzyzacki w Malborku

Zadanie 26. (0 - 1)
W ktorym podpunkcie przedstawiono cele i zadania ONZ?

A. Dziatanie na rzecz zwigkszenia wspotpracy miedzy panstwami w dziedzinie ochrony
zdrowia i epidemii chorob zakaznych, a takze ustalanie norm dotyczacych sktadu lekarstw
1 jakosci zywnosci. Organizacja dazy rowniez do zapewnienia opieki medycznej ludnosci
Swiata oraz zmniejszenia umieralno$ci niemowlat.

B. Zapewnienie pokoju oraz Dbezpieczenstwa, wspieranie rozwoju spotecznego
1 gospodarczego, a takze dzialanie na rzecz przestrzegania praw cztowieka.

C. Zapewnienie pokoju i bezpieczenstwa, kontrola cen ropy naftowej w najbiedniejszych
krajach.



Zadanie 27. (0-3)
Na mapie Europy przedstawiono trase, ktorg pokonat statek ptynacy z portu X do portu Y.

J. Kop, Geografia, PWN, Warszawa 2007

a) Wpisz nazwe kraju, z ktorego statek wyptynat, oraz nazwe kraju, do ktérego dotart.
Statek wyptynat z ... ,doptynatdo ...........oooiiiii

b) Uszereguj mijane obiekty lub pokonywane przez statek akweny na trasie z portu X do
portu Y, wpisujac do schematu wlasciwe litery.

A. Gotlandia, B. Ciesnina Mesynska, C. Cie$nina Sund, D. Korsyka,
E. Kanat La Manche, F. Potwysep Bretonski, G. Ciesnina Gibraltarska




Zadanie 28. (0-1)
Wpisz nazwy opisywanych roslin uprawnych.

A. Roslina oleista, ktorej niemal wylacznymi producentami sg kraje basenu Morza
Srédziemnego. Drzewa, z ktérych zbierane sa owoce, cechuja si¢ dtugowiecznoscia (moga
owocowac dtuzej niz 200 1at). .....ooiiii i
B. Jest wieloletnig rosling strefy migdzyzwrotnikowej, pochodzaca z Wyzyny Abisynskiej, ale
od dziesigtkow lat potentatem w jej uprawie 1 eksporcie jest Brazylia. Znaczgcymi
eksporterami sg rowniez Kolumbia, Wietnam, Indonezja. ...................coooiiiiiiiiin.

Zadanie 29. (0-1)
W Indiach eksport wynosi 164 mld USD, a import 268 mid USD.
Oblicz saldo handlu zagranicznego dla tego kraju.

Zadanie 30. (0-1)

Oblicz ggstos¢ zaludnienia obszaru, wiedzac, ze jego powierzchnia wynosi 9,4 tys. km?,
a liczba ludnosci 1 min.

Obliczenia:

(04101014 TS v/

Zadanie 31. (0-2)
Uzupehnij tabele, wykorzystujac podane okreslenia.

rabin, Biblia, meczet, Wedy, pop, mantra, cerkiew,
judaizm, hinduizm, zbér, multa, pastor, Tora, islam

L.p. Religia Swiatynia Duchowny Swieta ksiega/ i
1. Koran

2. prawoslawie

3. synagoga
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